

# 主题教育有『深』有『色』风鹏正举直上『云霄』

本报讯 眼下，全市各县区正深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。自主题教育启动以来，云霄上下深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，深刻感悟习近平同志在福建工作期间重视调查研究的重要理念和科学方法，紧紧围绕省委书记周祖翼在云霄调研讲话要求，突出县域独特的资源、生态、人文和产业优势，加强“四下基层”同理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制的衔接联动，真正将主题教育成果转化为提升能力素质、破解工作难题、推动高质量发展的强大动力，不折不扣推动党中央决策部署和省委、市委工作要求落到实处，奋力谱写现代化富美新云霄建设新篇章。

## 保护湿地擦亮绿色名片

十月，漳江口红树林国家级自然保护区迎回南下越冬的候鸟，蓝天碧水、候鸟翩飞的湿地风光令人陶醉。

作为福建省首个国际重要湿地，漳江口红树林是我国北回归线北侧种类最多、生长最好的红树林天然群落，也是东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线上的重要补给站，生物多样性丰富，防风消浪、固堤护堤、净化海水等生态功能显著。

为守护好这片生态奇观，云霄县坚持将红树林保护作为当前以及今后长期坚持的一项重要政治任务，按照“宜林则林、宜草则草、宜滩则滩”的原则，加快推进红树林退养还湿，严格落实互花米草、三叶鱼藤等有害生物除治三年巩固行动，衔接做好保护区范围和功能区优化调整，持续用好厦门大学漳江口湿地生态系统野外科研与教学基地等平台，不断建立健全海上联合巡护、陆地分片区管护、数字技术重点防控相结合的全方位立体管护体系，并积极探索“以红树林为核心资源”的可持续发展模式，营造全社会保护、爱护和守护红树林的浓厚氛围。

像爱护眼睛一样守护好红树林，像对待生命一样对待生态环境。

自主题教育开展以来，云霄县坚持以习近平生态文明思想为根本遵循和行动指南，紧盯生态环境保护工作短板和群众反映强烈的突出问题，大兴调查研究，发扬斗争精神，增强斗争本领，以落实河湖长制为抓手，建立完善载体丰富的学习机制、责任清晰的工作机制、精准聚焦的调研机制和靶向发力的整改机制，全力打好蓝天、碧水、碧海、净土“四大保卫战”，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，坚决守住“环境质量只能更好、不能变差”的底线，努力打造人与自然和谐共生的美丽云霄，真正以高水平生态环境保护的底色体现主题教育的成色。

## 情系向东赓续红色基因

10月18日，云霄县委常委主题教育第二次读书班在向东渠教育基地开展现场教学，推动主题教育走深走实。县各套领导班子成员实地参观向东渠事迹展示馆，认真聆听专题辅导报告，接受了一场生动的党性教育。

向东天上水，渠内领风骚，过洞开虹吸，凌空架渡槽。1970年的云霄大地上，全面打响一场红旗飘扬的建渠战。5万多位建设者冬冒严寒、夏顶烈日、日夜酣战，仅耗时两年半，就建成了全长85.81公里的向东渠水利灌溉工程。这条人工长河历史性地解决了云霄、东山两县百姓千百年来工农业和生活用水困难，从根本上解除了干旱对当地农业生产的威胁。其工程量之巨、技术难度之高、施工条件之苦、完成工期之短、创新求精之工，成为当年艰苦创业的成功典范，被《人民日报》誉为“江南红旗渠”。

高山无言，渠水有声。半个世纪以来，向东渠先进事迹一直是云霄人民心中的信念坐标，激励着一代又一代人“勇于担当、团结协作、攻坚克难、开拓创新”，也为全县上下开展主题教育提供了宝贵资源。

如何用好用活特色资源，让主题教育富有“云霄特色”、彰显“云霄味道”？

对此，云霄县充分发挥向东渠教育实践基地和向东渠事迹展示馆主阵地作用，锚定打造全省主题教育教学点的目标，突出理论深学、创新教育载体，推出一批现场教学精品课程和教材、培养一支有情怀的宣传宣讲队伍、策划一系列向东渠主题文艺活动，持续擦亮向东渠这一红色品牌，进一步传承云霄红色基因、讲好云霄红色故事。同时，挖掘和整合原中央苏区县、革命老区红色资源，形成乌山、向东渠等“两点三线”现场教学路线，打造具有云霄鲜明特色和时代特色的教学科研培训一体化平台，确保在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得实效。

## 绵延文脉写好古色文章

云霄县开漳历史纪念馆坐落在美丽的将军山下，展馆陈设雅致古韵，数千件展陈文物记录着开漳古郡的瑰丽文明。

自2008年免费开放参观后，此处“文物宝库”先后获评闽南文化生态保护实验区示范点、二级博物馆以及闽南（漳州）文化生态保护区展示点、社会科学普及基地、漳台交流基地等称号，年均接待游客、市民近8万人次。

文化是一座城市的灵魂。云霄物华天宝、人杰地灵，是开漳圣王将士后裔原乡故地和开漳圣王香缘祖地，具有悠久的历史 and 璀璨的文化。

近年来，云霄县深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十精神，深学细悟笃行习近平文化思想，聚焦省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，传承弘扬“四下基层”优良传统，深刻汲取传统文化智慧，全面提升主题教育实效，结合弘扬优秀传统文化“一季一主题”活动，大力推进开漳圣王文化创造性传承和创新性发

展，引导广大干部群众赓续“爱国爱乡、团结协作、吃苦耐劳、不断进取、勇于创新”的宝贵品质，心气顺推动“产业发展项目建设提升年”活动和“七比一看”竞赛出实绩、见成效，凝心聚力推动县“1320”方案再突破、上台阶，加快全方位争先晋位、高质量跨越发展。

在赓续历史文脉、汲取奋进力量的同时，云霄县不断挖掘和丰富开漳圣王文化核心内涵，充分发挥开漳圣王文化祖地作为海峡两岸交流基地的对台交流作用，加大力度建设好开漳历史纪念馆、威惠庙、燕翼宫等一批开漳圣王文化重要交流平台，深化亲情乡情延续工程，打响开漳圣王文化节品牌，凝聚两岸开漳圣王后裔情感认同，进一步擦亮城市金名片、扩大两岸朋友圈、串起文旅产业链，推动两地文化与经济社会全方位、多领域、深层次融合，着力写好“通、惠、情”三篇文章，实现云台两地共同发展、合作共赢。

## 聚力“三农”发挥特色优势

金气秋分，丰收喜人。下河乡下河村杨桃缀枝头、农户忙采收，田间地头铺展一幅村美、业兴、民富新画卷。

杨桃村“丰”景如画，得益于县乡村三级联动，擦亮地标“金招牌”、念好产业“致富经”的不懈探索。当地依托杨桃科技小院、杨桃协会等平台，持续深化产学研合作和二产加工对接，进一步提升杨桃产品附加值，延伸杨桃产业链；同时，大力实施“地标+基地+合作社+电商”产业模式，培育发展休闲观光、采摘体验、电商直播等多元业态，加快推动一产“接二连三”。

如今，下河村已连续三年获评全国乡村特色产业亿元村，全村杨桃种植面积已超6800亩，年产量3.4万吨，拥有新型经营主体108家，下河杨桃身价倍增，果农户均年收入近15万元，地标品牌富农效应显著。

小杨桃发挥大效益。这是云霄县沃野田畴奏欢歌的生动例证，也是县委紧扣“三农”实际高质量推进主题教育的具体实践。

作为手握40枚地标产品的全国地标第一县，云霄县将全方位推进农业农村高质量发展作为主题教育的着力点和落脚点，坚持一手抓农业提质增效，以培大育强地标经济为突破口，通过推进国家地理标志产品保护示范区建设、巩固科技特派员制度、办好示范性科技小院、探索推出“地标宴”等举措，打造更多影响力大、带动力强的地理标志农产品，全力做好“土特产”文章，增加群众收入；一手促基层善治理，将开展“问需于民、问计于民、问效于民”活动作为深入开展主题教育和深化运用“四下基层”制度的重要载体，结合乡村振兴“十镇百村”建设和农村建设品质提升行动等，教育引导党员干部以问题为导向，深入农家小院、下沉田间地头，在察民情、出思路、解难题、办实事上下真功夫，真正推动主题教育与“三农”重点工作互融互促，实现两不误、双促进、双丰收。

（来源：闽南日报）



向东渠主题雕塑 戴园笙摄